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У кра і не ство ра на ра бо чая гру-

па па рас пра цоў цы комп лекс ных 

ме ра пры ем стваў па ўдас ка на лен ні 

апла ты пра фе сар ска-вы клад чыц-

ка га скла ду, па вы шэн ні за ці каў ле-

нас ці ў вы ні ках пе да га гіч най і на-

ву ко вай дзей нас ці. У цэнт ры ўва гі 

зна хо дзяц ца так са ма сты пен дыі 

ас пі ран таў і дак та ран таў, бо ні для 

ко га не сак рэт, што ка лі вы клад чык 

ВНУ ідзе ву чыц ца ў дак та ран ту ру, 

то атрым лі вае сты пен дыю на мно га 

мен шую за яго за ро бак на вы клад-

чыц кай па са дзе, та му жа дан не 

зай мац ца падрыхтоўкай док тар-

скай ра бо ты ад ра зу зні кае.

Ся рэд ня ме сяч ная за ра бот-

ная пла та ў аду ка цыі за сту-

дзень — сне жань 2017 го да скла ла 

557,7 руб ля, у тым лі ку ў на стаў-

ні каў 673,5 руб ля. «Зра зу ме ла, 

што гэ та не тыя ліч бы, да якіх мы 

імк нём ся, — за ўва жыў кі раў нік 

га лі ны. — Ура дам ста ві ла ся мэ-

та да вес ці за ро бак у аду ка цыі да 

80 пра цэн таў ад ся рэд ня га за роб ку 

ў пра мыс ло вас ці, і, ка лі б гэ та ад-

бы ло ся, мы па він ны бы лі б вый сці 

не дзе на 800 руб лёў. Але мы на-

пра мую за ле жым ад та го, як спра-

цуе рэ аль ны сек тар эка но мі кі...»

За тры маць ма ла дых 
спе цы я ліс таў

Ле тась у сіс тэ му аду ка цыі бы ло 

на кі ра ва на 5900 вы пуск ні коў пе-

да га гіч ных спе цы яль нас цяў, якія 

атры ма лі вы шэй шую і ся рэд нюю 

спе цы яль ную аду ка цыю. Дзя ку-

ю чы да дат ко вым на ма ган ням па 

пад трым цы ма ла дых пе да го гаў, 

пры ня тым мяс цо вы мі ўла да мі, па-

вя лі чыў ся пра цэнт за ма ца ван ня 

ма ла дых спе цы я ліс таў на пер шым 

пра цоў ным мес цы пас ля двух га-

доў ад пра цоў кі па раз мер ка ван ні. 

За раз гэ ты па каз чык да сяг нуў ужо 

73 % (для па раў на ння: у 2015 го дзе 

ён скла даў 66 %).

Мі ністр на га даў, што ў сту дзе ні 

мі ну ла га го да ўрад пры няў ра шэн-

не: ма ла дым спе цы я ліс там з ка тэ-

го рыі пе да га гіч ных ра бот ні каў, якія 

ўжо ад пра ца ва лі па раз мер ка ван ні 

два га ды, але пра цяг ва юць пра ца-

ваць у гэ тай жа ўста но ве аду ка-

цыі, яшчэ на год бы ла па доў жа на 

вы пла та да пла ты ў па ме ры ад ной 

та рыф най стаў кі пер ша га раз ра ду. 

Зроб ле на гэ та бы ло для та го, каб 

не да пус ціць зні жэн ня за роб каў у 

ма ла дых спе цы я ліс таў і іх ад то-

ку з уста ноў аду ка цыі. За ха ван-

не да пла ты яшчэ на адзін год дае 

маг чы масць ма ла дым пе да го гам 

прай сці атэс та цыю для атры ман-

ня дру гой ква лі фі ка цый най ка тэ-

го рыі.

Між ін шым, Ігар Кар пен ка 

пра па на ваў зноў вяр нуц ца да Ін-

струк цыі аб атэс та цыі пе да га гіч-

ных ра бот ні каў і ка лі ёсць у гэ тым 

не аб ход насць, то яшчэ раз яе пе-

ра гле дзець. «Мо жа, нам ёсць сэнс 

уво гу ле ад мо віц ца ад жорст кіх 

тэр мі наў па між пры сва ен нем ква-

лі фі ка цый ных ка тэ го рый? Ка лі ў 

пед ка лек ты ве ба чаць, што ма ла ды 

пе да гог па каз вае доб рыя вы ні кі, 

то на вош та ча каць уста ноў ле ныя 

сён ня два га ды для атэс та цыі на 

дру гую ква лі фі ка цый ную ка тэ го-

рыю? Гэ та мож на зра біць і ра ней. 

Я ўпэў не ны, што па доб ныя пы тан ні 

лепш ад рэ гу лю юц ца не па срэд на 

на мес цах і тут зу сім не па тра бу-

ец ца ўмя шан не вы шэй стая чых 

струк тур. Мы ж ужо пра пі са лі, 

што вы пуск ні кі ма гіст ра ту ры, якія 

пры хо дзяць у шко лу, мо гуць ад-

ра зу да пус кац ца да атэс та цыі на 

атры ман не дру гой ква лі фі ка цый-

най ка тэ го рыі. Та му я га то вы аб-

мяр коў ваць з ва мі гэ та пы тан не 

і да лей...»

«Пад вод ныя ка мя ні» 
экс пе ры мен та

Сён ня ў га лі не рэа лі зу ец ца пі-

лот ны пра ект па апра ба цыі нар-

ма тыў на га фі нан са ван ня. Ле тась 

у ім удзель ні ча лі 642 уста но вы 

агуль най ся рэд няй аду ка цыі і 

94 уста но вы да школь най аду ка цыі. 

Пе да га гіч ным ра бот ні кам больш як 

100 уста ноў агуль най ся рэд няй аду-

ка цыі ўста наў лі ва ла ся га лі но вае 

па вы шэн не та рыф ных ста вак, пры 

гэ тым іх ся рэд няя за ра бот ная пла-

та вы рас ла на восем пра цэн таў.

У 2018 го дзе ў экс пе ры мен-

це ўдзель ні ча юць ужо 857 уста-

ноў агуль най ся рэд няй аду ка цыі і 

471 ты ся ча на ву чэн цаў. У рам ках 

экс пе ры мен та аб' ёмы фі нан са ван-

ня, што на кі роў ва юц ца на на ву чан-

не і вы ха ван не, «пры вяз ва юц ца» 

да коль кас ці на ву чэн цаў. Но вы 

ме ха нізм пра ду гледж вае фар мі ра-

ван не бюд жэ ту ўста но вы на пад-

ста ве ся рэд не га да вых па каз чы каў 

коль кас ці на ву чэн цаў роз ных ка-

тэ го рый (па сту пе нях на ву чан ня, 

коль кас ці дзя цей з асаб лі вас ця мі 

псі ха фі зіч на га раз віц ця і коль кас ці 

вуч няў, якія на вед ва юць гру пы па-

доў жа на га дня), нар ма ты ву бюд-

жэт най за бяс пе ча нас ці вы дат каў 

і ка рэк ту ю чых ка э фі цы ен таў. Тэ а-

рэ тыч на шко лы з вы со кай на паў-

няль нас цю па він ны зна хо дзіц ца ў 

вый грыш ным ста но ві шчы.

— Але ў 2018 го дзе ўмо вы 

ўдзе лу ў пі лот ным пра ек це змя ні-

лі ся, і для ўста ноў аду ка цыі, дзе 

на паў няль насць пе ра вы шае 1250 

на ву чэн цаў, быў уста ноў ле ны ка-

э фі цы ент 0,9, — звяр ну ла ўва гу 

на праб ле му стар шы ня Цэнт-

раль най ра ён най ар га ні за цыі г. 

Го ме ля Бе ла рус ка га праф са ю-

за ра бот ні каў аду ка цыі і на ву кі 

На тал ля СА ЗО НА ВА. — У Цэнт-

раль ным ра ё не на ша га го ра да на-

паў няль насць уста ноў ся рэд няй 

аду ка цыі вель мі вы со кая — 173 

%, та му ча ты ры шко лы, у якіх ву-

чац ца амаль сем ты сяч дзя цей, 

пра цу юць ця пер з пры мя нен нем 

гэтага ка э фі цы ен та. Ся род іх 

ёсць тры ўста но вы з эс тэ тыч ным 

кі рун кам, дзе на ву чэн цы атрым лі-

ва юць па ра лель на яшчэ і му зыч-

ную, ха рэа гра фіч ную і мас тац кую 

аду ка цыі. І мы ўжо ба чым, што 

78 пед ра бот ні каў мо гуць апы нуц-

ца на ву лі цы, ка лі не бу дзе гро шай 

на эс тэ тыч ны на пра мак.

Між ін шым, з 3205 ра бот ні-

каў уста ноў аду ка цыі Цэнт раль-

на га ра ё на Го ме ля да пла ты да 

мі ні маль най за ра бот най пла ты 

атрым лі вае прак тыч на трэ цяя 

част ка — 958 ча ла век. Пры чым 

не толь кі тэх ніч ны пер са нал, але і 

ма ла дыя спе цы я ліс ты — ін жы не-

ры ЭВМ, пра гра міс ты, бух гал та ры, 

эка на міс ты, якіх на кі роў ва юць у 

цэнт ра лі за ва ную бух гал тэ рыю па 

раз мер ка ван ні.

— Не за леж на ад якас ці пра цы, 

пры кла дзе ных на ма ган няў і пра яў-

ле най іні цы я ты вы ўсе яны атрым лі-

ва юць ад ноль ка вы за ро бак. І най-

маль нік ні як ні на якасць іх пра цы, 

ні на яе вы ні кі паў плы ваць не мо-

жа, — звяр ну ла ўва гу мі ніст ра на 

праблему На тал ля Са зо на ва.

— Для нас вель мі важ на пад-

тры маць ма ла кам плект ныя сель-

скія шко лы, та му там і ўста наў лі-

ва ец ца па вы шаль ны ка э фі цы ент. 

Не за леж на ад та го, коль кі вуч няў 

ся дзіць за пар тай, мы па він ны 

ўтрым лі ваць і ацяп ляць увесь бу-

ды нак, пад во зіць дзя цей да школ, 

вы плач ваць за ро бак пе да го гам і 

тэх пер са на лу і гэ так да лей. Та му 

і нар ма тыў на ўтры ман не ад на го 

вуч ня ў сель скай шко ле больш 

чым удвая пе ра вы шае ана ла гіч ны 

нар ма тыў для га ра доў. Ну не мо-

гуць быць ад ноль ка выя ўмо вы для 

га рад скіх і сель скіх школ, — па дзя-

ліў ся сва ім ба чан нем сі ту а цыі Ігар 

Кар пен ка. — Пер шыя мае па езд кі 

ў ста ту се мі ніст ра бы лі ме на ві та 

па ма ла кам плект ных шко лах. І я 

быў вы му ша ны пад рых та ваць за-

гад, які за ба ра няе тэ ры та ры яль-

ным ор га нам кі ра ван ня аду ка цы яй 

за кры ваць ці ап ты мі за ваць уста-

но вы аду ка цыі без уз гад нен ня з 

мі ніст рам аду ка цыі. Трэ ба вель-

мі гра мат на па ды хо дзіць да та кіх 

пы тан няў: ана лі за ваць, якім бу дзе 

кі ла мет раж пад во зу вы ха ван цаў, 

коль кі гро шай на гэ та спат рэ біц-

ца, ці бу дуць пра ца ўлад ка ва ныя 

пе да го гі з за кры тых школ.

Бю ра кра тыя — 
пад ад каз насць 
кі раў ні коў

«Га лі ной бу дзе кі ра ваць мі ністр, 

не за леж на ад та го, хто з'яў ля ец-

ца най маль ні кам у на чаль ні ка 

ўпраў лен ня аду ка цыі і ў ды рэк та-

ра шко лы, — пад крэс ліў Ігар Кар-

пен ка. — І ха чу па пя рэ дзіць, што 

час ды ва но вых да ро жак прай шоў. 

Я бу ду пры яз джаць, не па пя рэдж-

ва ю чы пра свой ві зіт, і іс ці ту ды, 

дзе мя не не ча ка юць. І не з па рад-

на га, а з чор на га ўва хо да. Сён ня 

ды рэк тар шко лы ня се пер са наль-

ную ад каз насць за ўсе тыя па пер-

кі, якія пры хо дзіц ца за паў няць яго 

пе да го гам. Мі ніс тэр ства аду ка цыі 

ўста на ві ла пе ра лік аба вяз ко вай 

да ку мен та цыі, а ўсё, што ў яго не 

трап ляе, — гэ та ва шы вы дум кі на 

мес цах. Вось і апраў двай це ся пе-

рад на стаў ні ка мі са мі».

— Нам вель мі сім па тыч ная ва-

ша па зі цыя. Ад на знач на кі ра ваць 

сіс тэ май аду ка цыі па ві нен мі ністр 

аду ка цыі, але рэ аль насць та кая, 

што на рэ гі я наль ным уз роў ні ёсць 

вель мі шмат струк тур, пад спра-

ва здач ных ін шым ве дам ствам, 

якія кі ру юць і ад мі ніст ра цы яй 

уста ноў аду ка цыі, і пе да го га мі, — 

звяр нуў ся да мі ніст ра стар шы ня 

Мін скай аб лас ной ар га ні за цыі 

Бе ла рус ка га праф са ю за ра бот-

ні каў аду ка цыі і на ву кі Мі ка лай 

БАШ КО (за ла су стрэ ла яго сло вы 

апла дыс мен та мі). — Я маю на ўва-

зе пад раз дзя лен ні МНС, ор га ны 

ўнут ра ных спраў, ра бот ні каў пра-

ку ра ту ры. Ад 70 да 80 пра цэн таў 

усёй пе ра піс кі і да ку мен та цыі ідуць 

ме на ві та ад гэ тых струк тур. Як мне 

па да ец ца, па між ве дам ства мі ня-

ма ўза е ма дзе ян ня.

— Згод ны, што ра бот ні кам МНС 

знач на пра сцей ад пра віць пе да го-

гаў па да мах сва іх вы ха ван цаў з 

за дан нем пра ве рыць бяс пе ку пяч-

но га ацяп лен ня і пра ін фар ма ваць 

пра гэ та служ бы МНС. А па він на 

быць усё на ад ва рот: ра бот ні кі МНС 

па він ны сіг на лі за ваць у шко лу пас-

ля сва ёй пра вер кі, што ў ней кай 

сям'і ёсць па гро за жыц цю дзі ця ці. 

Вось та му я і ка жу, што кі ра ваць 

га лі ной па ві нен мі ністр, — пад-

крэс ліў Ігар Кар пен ка. — А на мес-

цах ды рэк та ры па він ны ўклю чаць 

га ла ву. Мы ні дзе не ка за лі, што ўсе 

на стаў ні кі па він ны пры сут ні чаць у 

шко ле ў шос ты школь ны дзень. 

Але трэ ба склас ці ней кі гра фік, 

каб баць кі ве да лі, што ў кан крэт-

ную су бо ту яны мо гуць прый сці ў 

шко лу і су стрэц ца з пе да го гам, да 

яко га ў іх ёсць пы тан ні. Там, дзе 

адэ кват ны ды рэк тар, та кіх пы тан-

няў не ўзні кае.

Са ні тар ная служ ба ска за ла, 

што ап ты маль ны па ча так за-

няткаў у шко ле ў 8.30 — 9.00. 

Але я ве даю шко лы, ку ды дзя цей 

пад во зяць, і яны по тым паў та ры 

га дзі ны ча ка юць пер ша га ўро ка. 

Ня ўжо гэ та ра зум на? Толь кі на 

мес цах ве да юць усю спе цы фі ку, 

і ме на ві та з яе ўлі кам трэ ба ўста-

наў лі ваць па ча так за ня ткаў. Ёсць 
рэ ка мен да цыі, але па ві нен быць і 
зда ро вы сэнс! Усе ве да юць, што 
нель га на пер шым уро ку пра во-
дзіць кант роль ную ра бо ту, але 
пра вод зяць. Нель га ста віць на 
адзін дзень дзве кант роль ныя 
ра бо ты, але ста вяць. А аб' ём 
дамашніх за дан няў?! Усё зна-

хо дзіц ца ў ру ках на стаў ні ка, які 

на ўро ку па ві нен усё да ход лі ва 

рас тлу ма чыць. І не трэ ба ду маць, 

што яго прад мет са мы важ ны!

* * *
Асоб на на пле ну ме спы ні лі ся на 

пра ек це Ука за Прэ зі дэн та Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь «Аб удас ка на лен ні 

апла ты пра цы ра бот ні каў бюд жэт-

ных ар га ні за цый» і па ста но вы Са-

ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

«Аб апла це пра цы ра бот ні каў бюд-

жэт ных ар га ні за цый».

— Прад стаў ле ныя пра ек ты 

спра шча юць ме ха нізм раз лі ку за-

ра бот най пла ты ра бот ні каў бюд-

жэт най сфе ры, але вы клі ка юць 

за не па ко е насць у пла не мер ка ва-

най ад ме ны дэ крэ таў і ўка заў па 

да дат ко вых ме рах сты му ля ван ня 

пра цы ра бот ні каў, якія зна хо дзяц-

ца на кант ракт най фор ме най му, 

па асоб ных ка тэ го ры ях ма ла дых 

спе цы я ліс таў, губ ля юц ца да пла-

ты за ву чо ныя сту пе ні і зван ні. 

Мы лі чым, што гэ тыя пра ек ты па-

тра бу юць тлу ма чэн няў і руп лі вай 

да пра цоў кі, — агу чыў па зі цыю 

Бе ла рус ка га праф са ю за ра бот ні-

каў аду ка цыі і на ву кі стар шы ня 

Цэнт раль на га ка мі тэ та Аляк-

сандр БОЙ КА.

Удзель ні кі пле ну ма пры ня лі ра-

шэн не на кі ра ваць у Па ста ян ную 

ка мі сію Па ла ты прад стаў ні коў На-

цы я наль на га схо ду па аду ка цыі, 

куль ту ры і на ву цы зва рот, у якім 

вы каз ва ец ца асця ро га, звя за ная 

з пры няц цем гэ тых да ку мен таў. 

Ёсць вель мі шмат важ ных ню-

ан саў, што да ты чац ца спе цы фі кі 

пра цы ра бот ні каў га лі ны аду ка цыі, 

якія па він ны быць аба вяз ко ва ўлі-

ча ны.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фо
 та

 С
яр

 ге
я Н
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А Н

О В
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А.

«НА ПА РАД КУ ДНЯ — 
ЗА РОБ КІ ПЕ ДА ГО ГАЎ»

«Толь кі на мес цах ве да юць 
усю спе цы фі ку, і ме на ві та 
з яе ўлі кам трэ ба 
ўста наў лі ваць па ча так 
за ня ткаў. Ёсць рэ ка мен да цыі, 
але па ві нен быць 
і зда ро вы сэнс!»

«Сён ня ды рэк тар шко лы ня се 
пер са наль ную ад каз насць 
за ўсе тыя па пер кі, 
якія пры хо дзіц ца за паў няць 
яго пе да го гам».


